

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX  
Núm. 14.903

FRANQUEO  
CONCERTADO

Jueves 9 de Junio de 1938  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarri, 11

PRECIO  
20 CENTIMOS

TELF. 1533  
APARTADO 12

## ¡Todas las fuerzas políticas unidas, todo el pueblo unido, para la resistencia frente al enemigo!

### Un manifiesto de resistencia y de victoria sobre el invasor

Hace dos días los partidos Socialista y Comunista han lanzado, para sus militantes y para el pueblo de Castellón, un manifiesto que puede calificarse de documento histórico de resistencia y victoria sobre los enemigos de la República.

El interés del documento no reside sólo en que es el primer manifiesto conjunto de los dos partidos hermanos, en Castellón, sino que significa que la unidad tan deseada de los dos partidos se refuerza cada día más en nuestra provincia, y que por tanto el caminar juntos socialistas y comunistas permitirá dar salidas y soluciones rápidas, con el ritmo que imponen las circunstancias a los numerosos problemas planteados. Los dos partidos consideran como objetivo único en estos momentos en Castellón, PARAR LA OFENSIVA DEL ENEMIGO, objetivo que lo es también de todas las demás fuerzas del Frente Popular, así como de las masas honradas y dignas del pueblo español que desean la victoria de nuestra causa. El manifiesto hace en este sentido un justo y cordial llamamiento a las dos centrales sindicales U. G. T. - C. N. T. de la provincia, para que siguiendo el ejemplo de sus Comités Nacionales constituyan su Comité Provincial de Enlace, que uniendo entusiasmos y energías refuerce el tendimiento de sus afiliados a la causa de la guerra y de la producción.

Asimismo el manifiesto propugna la creación rápida de los Comités de Vecinos que encuadren a toda la población de Castellón, lo que permitirá que estos colaboren con las autoridades en la lucha intensa contra la quinta columna, acaparadores, bulistas, etc., ya que en estos momentos difíciles el aplastamiento de los enemigos del pueblo se hace cada vez más necesario, en bien de la causa de la República.

Señala también como inmediata la construcción de refugios en todos los pueblos de la provincia, al igual que se ha hecho en Castellón; y como necesidad urgente la intensificación en la construcción de fortificaciones que permitan a nuestro heroico Ejército resistir cada vez en mejores condiciones para la lucha. Es decir que en el manifiesto se señalan como tareas, todas aquellas que hoy han de ser realizadas conjuntamente y con urgencia, no sólo por los dos partidos hermanos, sino por todos los demás partidos, por todo el pueblo español. Para ello, la unidad de los partidos obreros, no significa una absorción en cuanto a la dirección de las múltiples actividades de la guerra, sino que constituye un refuerzo potente para las demás fuerzas del Frente Popular, quien es el que ha de esclarecer ante las masas los objetivos de la lucha y movilizarlas con rapidez y con eficacia para todas las actividades que impone la guerra. Esta movilización de todo el pueblo unido, por el Frente Popular, después de un amplio y estrecho contacto con las masas del pueblo de Castellón por medio de asambleas, mítines y actos populares es la que ha de hacer posible el incremento del entusiasmo, de las energías y de la resistencia de nuestra provincia sobre los invasores, en estas horas difíciles para salvarla de sus garras y conducirla con seguridad y firmeza hacia la victoria, la libertad y la independencia.

En esta movilización intensa de nuestras energías, todos los partidos, principalmente las organizaciones provinciales de la U. G. T. y la C. N. T., en forma unitaria, tienen ahí el magnífico ejemplo a seguir, de los dos partidos hermanos, para señalar a sus militantes los problemas y las tareas, para que todos, conscientes de su responsabilidad como militantes y españoles redoblen en sus esfuerzos y en sus sacrificios en el camino claro de la resistencia y de la victoria.

#### RASGOS

### Derrotistas en los refugios

Los enemigos que quedan aún metidos en nuestra retaguardia suelen "refugiarse" también en los sitios más insospechados.

Como a ellos les puede tocar igual que a cualquier hijo de vecino, aunque se alegran de los bombardeos, procuran ponerse a salvo, y además seguir "trabajando" en su labor de desmoralización y derrotismo.

Algunos de estos tipos toman los refugios como salón de conferencias y unas veces a voces y otras al oído de algún complaciente, se dedican a intentar demostrar que los refugios no sirven, o que "esto se debía acabar, gane quien gane", etc.

A esos bichos, a esos derrotistas,

a esos enemigos tan peligrosos como los que especulan en los mercados, o propalan bulos por la calle, hay que perseguirlos sin piedad, denunciarlos y entregarlos a la policía.

Cuando alguno de estos fascistas encubiertos trate de desarrollar su labor durante los momentos de alarma, hay que salirle al paso, y ponerlo a disposición de las autoridades.

Es falso que nos encontremos indefensos en la retaguardia contra los bombardeos. La mejor y primera defensa contra la aviación criminal es la construcción de refugios. Después el aplastamiento de los derrotistas.

**Nuestras armas potentes:  
UNIDAD Y  
RESISTENCIA**

#### LOS TRECE PUNTOS vistos por los organismos del Frente Popular

**"Es el programa que hemos de realizar con nuestra unidad todos los partidos, todas las organizaciones, todos los españoles que quieran salvar a España de la invasión extranjera"**

**nos dice el camarada César Zapico, Secretario general del Comité Provincial del Partido Comunista, de Castellón**

Encontramos al camarada Zapico, a su regreso del Pleno del Comité Central, celebrado en Madrid, hace unos días, Pleno donde, nos dice, se ha reafirmado la política de unidad propugnada a través de toda la lucha por el Partido Comunista.

—Cuál ha sido a tu juicio, preguntamos al camarada Zapico, la inmediata repercusión de la declaración de principios del Gobierno?

—A juicio mío, a juicio del Partido Comunista, la declaración del Gobierno de Unión Nacional ha sido oportunísima y de una importancia extraordinaria, considerando los momentos graves en que se hizo pública.

Cuando el enemigo y también algunos gobiernos europeos nos creían ya derrotados, al producirse el reajuste del Gobierno de la República, todos los partidos, las dos potentes sindicales y el pueblo entero, digno y honrado, se agruparon en torno a un Gobierno de Unión Nacional, que representa a todas las capas del país unidas frente al invasor con la firme voluntad de aplastar a éste. El documento refleja esta firme voluntad de todo el pueblo de seguir la lucha hasta la victoria, hasta la salvación de la independencia de España.

—Así pues la aceptáis plenamente...

—Plenamente, sin reservas ni violencias.

Nuestro partido, desde el principio del movimiento (hay que recordar que lo dijo en agosto del 36) ha luchado por la independencia y la libertad de España. Los comunistas no luchan en el frente por un régimen comunista. Los comunistas han muerto y mueren en el frente por la República democrática, régimen compatible con todos los progresos sociales y culturales de nuestro país. Por la República contenida en esos trece puntos, que son para nosotros, comunistas, un guión de trabajo cotidiano.

Seguimos preguntándole al camarada Zapico, cuál cree que ha sido a su juicio, la repercusión de los trece puntos en la retaguardia facciosa y su influencia en el desarrollo de la guerra.

—Es evidente que los trece puntos han debido tener una influencia grandísima en la zona rebelde. Esta importancia se puede medir, no sólo por las diferencias y discrepancias que han contribuido a agudizar sino también por las sublevaciones que se han producido, como la del fuerte San Cristóbal, por las manifestaciones de Yagüe en el discurso del cual se habló en toda la prensa, por el grito de los falangistas "antes con

los republicanos españoles que con los invasores extranjeros", en fin, por la sublevación de Queipo frente a Franco en Sevilla, que parece confirmada por las noticias de prensa. Además hay que saber que los facciosos realizan por medio de sus radios una intensa campaña contra los trece puntos, tratando de desacreditarlos a los ojos de los españoles allí sometidos por el terror de los generales extranjeros.

—¿Cómo ves la aplicación del magnífico documento en nuestra provincia?

—Por ser la declaración un documento de unidad de todo el pueblo español frente a la invasión, su aplicación en nuestra provincia hoy en parte pisoteada por los invasores, es más que en ninguna otra parte de España bien clara.

Teniendo en cuenta la situación militar que es difícil, pero que pudiera serlo más, a Castellón corresponde en estos momentos realizar, con UNIDAD Y RITMO VELOZ, los más grandes esfuerzos. La tarea más inmediata, hoy en Castellón y su provincia, ha de ser fortificar, pero a toda prisa, movilizándolo nuevos miles de voluntarios, picos, palas,

herramientas, para construir todas las líneas de trincheras que sean necesarias. Hoy en Castellón, la mejor aplicación que podemos darle al documento es PARAR AL ENEMIGO, que quiere abrirse paso hacia nuestras tierras fértiles, que quiere robarnos más tierras, que quiere ultrajar más mujeres, que quiere asesinar más hermanos nuestros, que quiere hacer de Castellón un inmenso cementerio, una provincia llena de tormentos, luto y desesperación. Hay que fortificar sin perder un minuto, considerando las fortificaciones como elemento indispensable para salvar nuestra provincia. En esta tarea de las fortificaciones, han de colaborar los partidos, los sindicatos, el Frente Popular, todo el pueblo, con las autoridades civiles y militares para que con prisa de angustia, en plazo de días, de horas, de minutos, disponga nuestro glorioso Ejército, del campo atrincherao que necesita hoy para su resistencia ante el fascismo invasor.

—¿Qué otra tarea existe hoy en Castellón, a la que se deba dar solución inmediata?

Otra de las tareas que han de ser (Pasa a la segunda página.)

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

**Nuestras heroicas fuerzas prosiguen la resistencia en el Este y en Levante conquistan Racó de Tells y varias cotas en Extremadura**

**La aviación facciosa bombardea salvajemente Alicante y Figueras destruyendo una escuela, un hospital y un asilo de ancianos**

#### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—La actividad registrada en los distintos sectores se redujo a tiroteos y a cañoneos sin importancia.

LEVANTE.—Con gran profusión de aviación y tanques, los facciosos atacaron intensamente nuestras posiciones del sector de Puebla de Valverde, consiguiendo, a costa de muchas bajas, modificar ligeramente sus líneas.

Cuatro ataques rebeldes a la cota 1.604, al sur de Linares de Mora, fueron a pesar de su dureza, totalmente neutralizados.

En la zona de Vistabella, el enemigo consiguió ocupar Más de Isidro, siendo más tarde recuperado por nuestras fuerzas. Derrochando hombres y material, los facciosos consiguieron ocuparlo de nuevo; pero en un enérgico contraataque, los soldados republicanos volvie-

ron a conquistarlo, quedando definitivamente en nuestro poder.

En el sector de Valldaba, las tropas leales han conquistado Racó de Tells.

En un golpe de mano realizado por patrullas propias fué inutilizada la fábrica de electricidad enemiga situada al noroeste de Villa Hermosa. Nuestros soldados regresaron a su base sin novedad.

Los ataques facciosos sobre El Tozal, en la zona de Vista Bella, fueron totalmente rechazados.

EXTREMADURA.—En el sector de Puente del Arzobispo nuestras fuerzas efectuaron una rectificación a vanguardia, ocupando las cotas 300 y 220 y las estribaciones de los cerros de La Hoya y de El Bautista.

Los contraataques facciosos sobre la (Pasa a la segunda página.)

Los trece puntos vistos por los...

(Viene de la primera página).  
 emprendidas inmediatamente por todos los pueblos de la provincia y por la que se deben preocupar las organizaciones de cada lugar, haciendo un esfuerzo en conjunto con las autoridades, es la de la construcción de refugios contra la aviación fascista. Estos deben ser construidos sin pérdida de tiempo para salvar a nuestras mujeres y a nuestros hijos de los crímenes del enemigo...  
 Otra tarea importantísima es hacer que el campo produzca todo lo necesario para el Ejército y la retaguardia. El campo que está hoy en manos de los campesinos es un puesto de lucha y de combate, desde donde hay que vencer y aplastar al enemigo. Con entusiasmo, con energía, sabiendo los campesinos que defienden sus mismas tierras que labran y siembran han de intensificar su trabajo con la preocupación cons-

tante de aniquilar a los invasores. Es natural que para la solución de todos los problemas cada día debe estrecharse más la unidad de todos los partidos y organizaciones. En este aspecto podemos señalar como un ejemplo, las relaciones cordiales existentes entre los camaradas socialistas y nosotros, y el manifiesto que hace dos días hemos firmado los dos partidos hermanos, dirigido a todos nuestros militantes, en el que señalamos las tareas que incumben hoy, no sólo a socialistas y comunistas, sino a todas las demás fuerzas políticas y sindicales del país, a todos los españoles dignos y honrados, para conseguir agigantar más aún nuestra resistencia y crear con el esfuerzo de todo el pueblo español, con nuestro trabajo, y nuestra lucha, la España democrática plasmada en esos trece puntos del Gobierno de Unión Nacional.

Una carta del frente para las Mujeres Antifascistas

En campaña a 2 de Junio de 1938.  
 Estimadas camaradas del Comité Provincial de Mujeres Antifascistas:  
 Ante todo os deseo salud a todas. Quiero participaros que ha sido en mi poder vuestra cariñosa carta. Quedo muy agradecido por vuestro comportamiento y yo seguiré escribiéndoos para que veáis que los soldados que defienden las trincheras de la libertad y de la independencia, quieren cada día estar más unidos a vosotras para darle de una vez para siempre la batalla final a la bestia fascista que nos quiere invadir. Nosotros los que nos batimos en la vanguardia, sabemos que vosotras, las mujeres de la retaguardia lucháis sin descanso para bien de la causa antifascista. Vemos que ocupáis puestos que han dejado nuestros hermanos para venir a las trincheras, y que los ocupáis con verdadero rendimiento y abnegación.

Debeis las mujeres de la retaguardia con más vigilancia que nunca descubrir a los emboscados y a los espías que la canalla dorada tiene en nuestra retaguardia, igual que nosotros desbarataremos sus planes de ataque en los frentes. De lo que nos decís de que os preocupáis en mantener correspondencia con los combatientes, nosotros os contestaremos, para fortalecer más vuestro espíritu revolucionario en bien de la causa, pues nuestro trabajo es lo mismo en la vanguardia que en la retaguardia, fortalecer nuestro espíritu y ayudar a la unificación antifascista.

Nosotros los jóvenes libertarios que nos encontramos aquí reunidos en este momento, damos un viva a la Agrupación de mujeres antifascistas de Castellón y resto de la España leal y os deseamos que sigáis trabajando como lo habéis hecho hasta ahora en bien de la causa de la República.  
 Recibí un fuerte abrazo revolucionario de este vuestro compañero y de todos los que están aquí conmigo.  
 ¡Viva el Ejército de Maniobras!  
 ¡Viva la unidad antifascista C. N. T. U. G. T. J. L. J. S. U. I.  
 ¡Viva las mujeres antifascistas!  
 Joaquín Chamizo Zoido-Teniente.

del término municipal de esta ciudad pero que residan en él y no puedan acreditar su fecha de nacimiento, se les incluirá en dichas listas bajo su más estricta responsabilidad, bien entendido que lo dispuesto en este Bando alcanza a todos los evacuados que residan en esta capital y que cumplan la edad reglamentaria durante el actual año 1938, pertenecientes al Reemplazo de 1942.

Las horas de inscripción serán de 9 a 12 de la mañana a partir del día 10 del actual, hasta el día 25 del mismo en que quedarán cerradas las referidas listas para recibir la instrucción militar.

Lo que se hace público para general conocimiento, haciendo presente que el mozo que omite su presentación incurre en seria responsabilidad,  
 Castellón 7 de junio de 1938.  
 El Alcalde,

**"HELIOS"**  
 Revista vegetariana naturalista  
 De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia  
 Ejemplar: 0'30 ptas.

La prensa inglesa pide se tomen urgentes medidas contra los agresores de buques británicos

Londres. — Los diarios, comentando los repetidos bombardeos contra buques mercantes ingleses, estiman que ha pasado la hora de las protestas.  
 Piden que se convoque a los firmantes del acuerdo de Nyon para adoptar medidas.  
 Se propondrá la custodia de los mercantes ingleses por buques de guerra y escuadrillas aéreas. Los

buques dispararán sobre los vapores franquistas, incluso se admite llegar al ataque como represalia.  
 También se habla de la incautación de los buques rebeldes y de la retirada del agente comercial en Burgos.  
 Lord Halifax conferenció por teléfono sobre estos extremos con Chamberlain.

Las Cámaras de Comercio inglesas amenazan con romper las relaciones comerciales con Alemania

Londres. — La Asociación de Cámaras de Comercio británicas están dispuestas, si no se pagan los intereses de los empréstitos austriacos, a cesar en las relaciones comerciales y económicas con Alemania.

Los liberados del fuerte de Carchuna, siguen dando ejemplo de luchadores

Ejército de Andalucía. — Procedente de Barcelona llegó el ministro de Justicia, González Peña. Se le rindieron honores.  
 Acompañado de varios jefes visitó a los asturianos liberados del fuerte de Carchuna, de quienes escuchó relatos de cuanto ha ocurrido en el Norte.  
 Los asturianos le pidieron ser encuadrados en las filas de los combatientes, renunciando al permiso que se otorga a todos los evadidos. Se pronunciaron discursos emocionantes.  
 El ministro emprendió el regreso muy satisfecho del alto espíritu y moral que domina en todo el Ejército de Andalucía.

Se precisará acreditar la necesidad del viaje para entrar en Madrid

Valencia. — El subdirector de Seguridad ha manifestado que para entrar en Madrid se precisará un salvoconducto de dicha Dirección y documentos que acrediten la necesidad del viaje.

Disposiciones de la "Gaceta"

Barcelona. — La "Gaceta" reglamenta el uso del automóvil detallando las personas que tienen derecho a usarlo.  
 Nombrando presidente del Consejo administrativo del Banco de Vizcaya a don Ramón Ruiz Rebollo; del Banco de Bilbao a don Manuel Muñoz Medina; del Banco Hispano-Americano a don Ramón Lamonedá y del Banco Urquijo Vascongado, a don Luis Cano.  
 Nombrando inspector jefe de primera enseñanza a don Paz Alzaya López.

Reunión del Subcomité de enlace, C. N. T.-U. G. T.

Valencia. — En la reunión del Subcomité de Enlace de las Sindicatos U. G. T. - C. N. T., se estudiaron las atribuciones del mencionado Subcomité y normas para llevar a cabo la misión confiada.  
 Se propondrá que la Federación de la zona Sur nombre delegados y se constituyan Comités de enlace sindicales allí donde no se hayan constituido.  
 Se congratuló de la buena acogida que mereció el manifiesto publicado últimamente.  
 Se aceptó la libertad de filiación proclamado por el Comité Nacional, en su sesión última.

Reaparición del diario "Nosotros"

Valencia. — El domingo reaparecerá el diario "Nosotros", órgano oficial de la F. A. I.

El nuevo jefe del Gabinete de Prensa

Barcelona. — En el Ministerio de Estado se presentó a los informadores al nuevo jefe del Gabinete de Prensa, señor Aguirre. Este se ofreció a los periodistas en su nuevo cargo.

Comemoración de la República federal

Madrid. — El Club Ferroviario ha celebrado una fiesta conmemorativa de la proclamación de la República federal. Se pronunciaron discursos y participaron artistas de variedades.

Disposiciones del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" dispone se compute como servicios servidos en filas el tiempo de hospitalización por heridas sufridas en campaña.  
 Dispone que los tenientes coroneles Enrique Lister y Manuel Tagüeña pasen destacados a las órdenes del comandante de la Agrupación del Ejército del Ebro.

Formación de organismos de Frente Popular en la provincia de Madrid

Madrid. — El Frente Popular Antifascista provincial acordó organizar todos los frentes populares locales. El Presidente dió cuenta de la entrevista celebrada con el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, que recibió a la comisión con gran entusiasmo, saliendo los comisionados muy satisfechos de la entrevista.

Festival de los Amigos de la Unión Soviética

Madrid. — La sección Guindalera-Prosperidad de los Amigos de la Unión Soviética, celebraron un festival en el que se pronunciaron discursos poniendo de manifiesto la ayuda de Rusia a la causa antifascista española.

Parte Oficial de Guerra

(Viene de la primera página).  
 cota 622, al este de Madrigalejo, se rechazaron rotundamente.  
 En los demás frentes, sin novedad de interés.

AVIACION

En las primeras horas de ayer, dos aparatos procedentes de Mallorca arrojaron en el puerto de Alicante varias bombas sobre los barcos "Thorpehall" y "English Tanker".  
 A las 12'14, cinco trimotores "Junker", procedentes también del Este, lanzaron medio centenar de bombas sobre los barrios más céntricos de Alicante, destruyendo 15 casas y causando ocho muertos y 50 heridos.

A las 23'80, varios aparatos enemigos bombardearon las inmediaciones de Montjuch, destruyendo algunas viviendas, donde causaron 25 heridos.  
 Minutos más tarde se repitió la agresión, dificultada por el intenso fuego de nuestras baterías, que obligaron a los aviones facciosos a arrojar su carga más de 80 bombas en el mar, sin causar daños ni víctimas.

En las primeras horas de la mañana de hoy, nueve trimotores "Savoia" han bombardeado intensamente el casco urbano de Figueras, arrojando más de un centenar de bombas explosivas de gran tamaño y muchas incendiarias.

Veinticinco edificios han quedado totalmente destruidos. Entre ellos figuran una escuela de niños, un hospital y el asilo de ancianos.

Las víctimas halladas en los primeros momentos ascienden a 30 muertos y 50 heridos.

**Se vende**  
 dormitorio y máquina de coser marca Singer, en perfecto estado. Razón Pi y Margall, 76, 1.º.

**Veintitrés mil cuatrocientas TONELADAS DE TRIGO**  
 Esa es la producción que nuestro colega de Valencia "Verdad" señala como conseguida hasta ahora por los campos valencianos.  
 Esa es la forma de resistir en las trincheras del campo, en los surcos de combate. Produciendo, produciendo cada vez más para asegurar el abastecimiento de nuestros gloriosos soldados, de nuestra retaguardia laboriosa.  
**Veintitrés mil cuatrocientas toneladas de trigo, para asegurar el pan del pueblo español que trabaja, resiste y vencerá.**  
**¡Producir cada día más!!**